

Какую помощь от государства можно ждать?

Малый бизнес сейчас переживает застой, численный прирост предпринимателей практически не наблюдается. Государство нацелено на стимулирование у населения желания открывать своё дело, поэтому и новички, и те, кто уже официально зарегистрирован, могут рассчитывать на всестороннюю помощь в своей деятельности – им надо только знать, как её получить.

С этой целью создаются информационные порталы, где размещаются сведения о количестве малого бизнеса, числе созданных им рабочих мест, направлениях работы, оборотах и финансовых показателях, а также конкурсах на получение денежной поддержки от государства. Важна и образовательная поддержка в виде онлайн-курсов для повышения профессиональной квалификации, тренингов, семинаров по успешной организации бизнеса. Государство содействует и международной интеграции талантливых предпринимателей: проводятся международные выставки новейших разработок, конференции и ярмарки.

Чтобы облегчить взаимоотношения малого бизнеса и банков, Правительство урегулировало и вопрос с банками, которые недополучили денежных средств из-за кредитования бизнеса. По льготной ставке на инвестиционные цели возможно получить за один кредит 400 млн, а в общей сложности – не более 1 млрд рублей. Льготные условия предполагают не выше 11% ставки и срок кредитования не более 3-х лет.

Навстречу малому бизнесу пошли и налоговые органы: до 31 мая 2020 года приостановлены как уже начавшиеся, так и запланированные проверки, продлены сроки сдачи финансовой отчётности, также не будет санкций для тех, кто не предоставил документы в ФНС в этот период.

На дополнительную поддержку могут рассчитывать сферы бизнеса, наиболее пострадавшие от распространения коронавирусной инфекции. Перечень, утвержденный Правительством, включает сферу культуры и организации досуга, общественное питание, предоставление бытовых услуг (парикмахерские, салоны красоты).

Самую значимую поддержку – денежную – возможно получить на всех уровнях – от регионального до федерального. Государственный бюджет в 2020 году предусмотрел более 7 млрд рублей для выдачи субсидий малому и среднему предпринимательству. Тенденций по увеличению поддержки следует ждать и в ближайшие 5 лет, за которые планируется выделить около 190 миллиардов. Фактический же объем финансовой помощи бизнесу небольшой. Обычно он составляет от нескольких десятков до полумиллиона рублей в зависимости от региона.

Формы денежной стимуляции бизнеса

Гранты на открытие бизнеса и на его развитие

Деньги выделяют не только уже зарекомендовавшим себя предпринимателям, но и талантливым новичкам. Главное – собрать необходимый пакет документов и доказать, что бизнес-идея полезна и актуальна.

Поддержка в кредитовании

Тем предпринимателям, которые не могут выплатить кредит, предоставляются отсрочки. А выплату процентов с ними разделит государство.

Субсидирование

Субсидии выдаются в виде выплат денежных средств на определенные цели. Обычно субсидируются кредиты, обновление средств производства, получение и регистрация патента (для бизнеса в научно-технической сфере), повышение квалификации на курсах.

Помощь в лизинге

Операциями по лизингу для бизнеса занимаются банки. Необходимо оставить заявку, по которой подбираются индивидуальное предложение, после чего вносится аванс и осуществляется передача средства. Преимущество в том, что можно вернуть до 20% от НДС от стоимости лизингового автомобиля, который к тому же является и нужным для бизнес-задач, при этом дополнительный залог не требуется. А часть процентов по договору возвращается государство.

Займы и кредиты по сниженным или специальным ставкам

В регионах с подачи действующих в них Фондов поддержки малого и среднего предпринимательства происходит снижение процентных ставок по займам. Минимальный порог устанавливается для субъектов отдельно, например, во Владимирской области на развитие бизнеса кредит дадут и под 3,5% годовых. Размер ставок зависит от Банка России, который снизил ключевую ставку до 7%. Получить кредит на таких условиях можно в Банках – участниках программы поддержки бизнеса, государственных микрофинансовых организациях, банках – партнерах корпораций малого предпринимательства.

Льготная аренда

Малым предпринимателям, которые арендуют помещение свыше установленного размера (около 300 кв.м) необходимо о конца календарного года направить пакет документов, подтверждающих это в комиссию своего субъекта. После рассмотрения заявки она вынесет решение о применении минимальной ставки арендной платы в будущем году. Такая ставка установлена органом исполнительной власти в каждом регионе.

Что нужно для получения денег на развитие малого бизнеса?

Деньги на развитие можно получить в форме субсидий или грантов. Их предоставляют как уже давно действующим предпринимателям, так и новичкам в этой сфере.

Для субсидирования будущей деятельности придётся чётко следовать правилам и требованиям. Сначала следует собрать документы. Помимо паспорта, необходимо заявление, технически и экономически обоснованный бизнес-план, планируемая смета расходов, подробная информация о будущем предприятия, сведения о счёте в банке, выписка из государственного регистрационного реестра.

С этим пакетом документов можно обратиться:

1. **в орган местного самоуправления** – для получения субсидий непосредственно от него;
2. **в центр занятости населения** – для получение стартапа безработным новичкам;
3. **в банк** – за помощью в получении скидки на лизинг или за льготным кредитованием;
4. **в МФЦ** – для открытия расчетного счета, получения стартового фонда или оформления кредита и займа на выгодных условиях и банковской гарантией, поручительством от государства.

Особой поддержкой пользуются социально уязвимые категории граждан:

лица с любой группой инвалидности

многодетные семьи

безработные, стоящие на учёте в центре занятости населения

молодые и перспективные в возрасте до 32-х лет

Новичкам важно грамотно составить бизнес-план, ведь субсидии выдают под конкретные цели, обозначенные в нём. Для получения субсидий надо заинтересовать своей идеей, предлагаемым продуктом, в котором необходимо сочетать общественную пользу и инновации. Потратить их можно исключительно на развитие своего дела, а не в личных целях. Хотя возвращать государству их не придется, следует осмотрительно подходить к необходимости субсидирования, ведь воспользоваться ей можно лишь один раз. Все полученные деньги предприниматель обязан израсходовать на цели указанные в заявлении и в бизнес-плане в течение года. За все расходы по истечении срока следует отчитаться с приложением подтверждающих документов. Если не получится или расходование признают нецелевым – придется возвращать всё до копейки.

Субсидии для начинающих предпринимателей

Стоит убедиться в соответствии списку выдвигаемых требований для поддержки первого стартапа. Для новичков в малом бизнесе они следующие: возраст не менее 18 лет, нахождение на учёте в качестве безработного более одного месяца.

Программы не распространяются на женщин, находящихся в декретном отпуске, пенсионеров, студентов, осуждённых, уволенных за нарушение трудовой дисциплины, а также лиц, снятых с регистрации в качестве ИП менее чем полугодом ранее.

Всем желающим следует обратиться в центр занятости со списком необходимых документов.

Размер субсидий на развитие бизнеса различен и варьируется в зависимости от пособия по безработице. Он составляет сумму пособий за двенадцать месяцев. За прошедший год средний размер пособий составлял от 50 до 100 тысяч рублей. Также можно получить возмещение за саму процедуру регистрации бизнеса, консультироваться с юристами и советоваться при разработке бизнес-плана, без которого и субсидии нельзя получить.

Срок предоставления таких субсидий – 24 месяца. Каждые 12 месяцев придется отчитываться чеками о целевом расходовании на нужды бизнеса. Чтобы увеличить шансы на получение господдержки – предоставьте залог. Документы проверяют тщательно, чтобы не финансировать фирмы-однодневки.

С распоряжением финансовой помощью не всё просто:

на аренду помещения или земли, расходные материалы можно потратить не более 20%

купленное оборудование не подлежит продаже 3 последующих года

вложиться можно в оборотные средства, обустройство рабочих мест и нематериальные активы

Выводы

Несмотря на большое количество программ для поддержки и развития малого бизнеса и несложным требованиям, за поддержкой обращаются немногие предприниматели. Для получения денег на открытие или развитие дела стоит внимательно изучить общие требования к кандидатам на гранты, составить перспективный бизнес-план, рассмотреть возможные способы получения средств как с федерального, так и с регионального уровня и подать документы. Вероятность одобрения заявки высока, если действовать добросовестно.